
 جمعة سحاريج - " سماعيلي علي وأبناءه" ثانوية
 ( Tizi Ouzou)  ولاية تيزي وزو -  مقــلعبلدية 

 3122فيفري 33الثلاثاء 
  علـــوم تجريبية  3 أقسام

 تــان المدة : ساع                                        العلوم الفيزيائية في الثاني لفصـلاختبار ا                                            
 

 نقاط(6,5) التمرين الأول :
haute في الغلاف الجوي العلوي ) atmosphère 14( ، تتحول أنوية الآزوت

7 N 2يئات الآزوت ـز لجN  14إلى الكربون

6 C عند 
 (.cosmiquesذات مصدر كوني )  تبنيوترونااصطدامها 

الكلوروفيل  الجوي الذي تمتصو النباتات بفضل2COنظيرا مستقرا، يدخلان في تركيب 12نظيرا مشعا، و الكربــون 14الكربــون  إن
 بوجود الضوء.

ذرات كربون ، ىي ذرة   118,3.10الكربون بحيث ذرة واحدة ، من بين ذرات  على ، الغلاف الجوي كل الكائنات الحية،كما   تحتوي
فيو يتناقص لأنو 14فو،  فبالتالي نسبة الكربون يتوقف كل نشاط امتصاص الكربون من طر  ،وفاة الكائن الحــي . لكن عند 14 كربون

 .سيمات ا ج  صدر  يتفكك م  
 

 علما أن التفاعل يستهلك نيوترونا واحدا. في الغلاف الجوي العلوي 14أكتب معادلة تفاعل تشكل الكربــون  -(1   
14الأنوية  -(2   

6 C  مشعة.أكتب معادلة تفككها . 
 ؟ 14تـرافق تفكك أنوية الكربون  أنما ىي الظاىرة الفيزيائية التي يمكن  -(3   
 ؟  . احسب ثابت تفككو سنوات   5568نصف العمر  14للكربون  -(4   
une ريخ( مومياء ) نريد تحديد عمر ) تأ   -(5    momie.) 

0,259mلهذا الغرض نأخذ عينة كتلتها          g   الكربون من % 51.2تحتوي كتليا على . 
 تفككا في الدقيقة. 1,4لهذه العينة يساوي   Aالنشاط   إن       

0tي ت ؤخذ كمبدأ  التالموجودة في العينة عند لحظة  دفنها  14لذرات الكربون  CN(0)14احسب العدد  -(5-1           . 
14استنتج النشاط  -(5-2          (0)CA  0للعينة في اللحظةt  . 
 ما ىو عمر ىذه المومياء ؟ -(5-3         

 .وات سن 000 35 ىا احسب نشاط العينة ) المومياء ( عندما يكون عمر  -(6 
 ، آثار عمرىا يفوق بعض ملايين سنوات ؟ 14ريخ ، بطريقة الكربون ألماذا لا يمكن ت -(7 

236,02.10ANيعطى عدد افوقادرو :            
)الكتلة المولية الذرية للكربون :                 ) 12,0 /M C g mol. 

 
 

 نقاط( 7,5)  التمرين الثاني  :
25كل المحاليل مأخوذة عند  C 1410، الجداء الشاردي للماءeK   

1تركيزه  )أمونياك(3NH تحتوي قارورة على محلول تجاري للنشادر
0 10,9 .C mol L 0 و نرمز لو( )S. 
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4NHو شوارده  3NHالتوازن بين النشادر   في محلول النشادريحدث انو نذكـر              المعادلةحسب الأمونيوم(  ) تدعى شوارد : 

                    ( ) 4
+

3 2( ) ( ) (aq)       NH  Laq aqNH H O HO   
 

يعطى       5ثابت التوازن لتفاعل النشادر مع الماء :  ُ 
, 1,58.10r eqQ K      

I-  50,0نحضرmL   0،ابتداءا من محلول النشادر السابق( )S   0، محلولا  تركيزه
1

10

C
C  ــ )1للمحلول pHو قياس ال )S  

11,62pH لقيمة ا أعطى . 
)0من المحلول  0vما ىو الحجم  -(1 )S 1لتحضير  أخذه الواجب( )S ؟ 
)1كيف تدعى ىذه العملية ؟ اقترح بروتوكول تجريبي لتحضير -(2 )S. 
احسب  -(3 

1
( )sHO    لـو) أو نرمز 

1HO  ) لشواردHO  1في المحلول( )S. 
'نعتبر  حجما -(4

1 1,0v L  1من المحلول( )S  3.  أكمل جدول تقدم التفاعل التالي  الحادث بينNH  و الماء في المحلول
1( )S. 

       

( ) 4
+

3 2( ) ( ) (aq)       NH  Laq aqNH H O HO   الحــالة التقدم 
1n فائــض     ابـتدائية 0 
 انـتقالية x  فائــض  
fx  فائــض    نـهائية 
maxx  فائــض    أعظمية 

      
 النتيجة . ضع تعليقا لهذه. 1استنتج النسبة النهائية لتقدم التفاعل -(5
)1عند الحالة النهائية و بين أن الجملة  1rQ,احسب كسر التفاعل  -(6 )S)في حالة التوازن. ) باعتبار أخطاء القياس 
 

II-  1المحلول تمديد ابتداءا من( )S  "2للنشادر ، نحضر محلول "بنت( )S 01   تركيزه
2

100 1000

CC
C  . 

لمحلول ممدد بالعبارة   تعطى الناقلية النوعية        .i iX   
3:  الناقلية النوعية المولية التالية كما تعطى        2 1( ) 19,9.10 . .HO S m mol              ،  

                                                   3 2 1
4( ) 7,34.10 . .NH S m mol      

 
)2للمحلول  نقيس الناقلية النوعية       )S 10,114نجد : بواسطة جهاز قياس الناقلية، ف .mS cm . 
 (.SIفي النظام الدولي للوحدات )  أعط قيمة  -(1     
)2للمحلول أعط عبارة الناقلية النوعية  -(2      )S  3بدلالة  تركيز شوارده.) نهمل عدد شواردH O 2في المحلول( )S ) 

استنتج من ما سبق  -(3      
2

( )sHO. 
 لتفاعل النشادر مع الماء. 2احسب النسبة النهائية لتقدم التفاعل  -(4     
 سبة النهائية لتقدم تفاعل النشادر مع الماء؟ علل إجابتك بإيجاز .ىل أثرت عملية التمديد على الن -(5    
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 )  نقاط( التمرين الثالث  :     
 دارة الكهربائية المبينة على الشكل  التالي، باستخدام على التسلسل النحقق 

5Eمولدا قوتو المحركة الكهربائية ثابتة قيمتها  V  قاطعة ،K ، 
r,وشيعة )   L  و ناقل أومي مقاومتو )'r  . 

R'نأخذ    r r . 
0tعند اللحظة  Kنغلق القاطعة  . 

 كيفية ربط راسم الإىتزاز المهبطيية موضحا عليها برسم  نقل الدارة الكهربائأ -(1
) شدة التيار الكهربائي  من أجل مشاىدة        )i t  فيهاالمار. 
 أكتب المعادلة التفاضلية التي تحقق شدة التيار. -(2-1
 ىو من الشكل : حل ىذه المعادلة  ان -(2-2

                  ( ) (1 )

t
E

i t e
R




  

 .من ىذا الحل ) لا تعطى مباشرة (  ثابت الزمن استنتج    
 ابتداءا من التسجيل البياني أسفلو، عين :-(3

   Rقيمة    -أ(       
 .تلفتين بطريقتين مخ قيمة ثابت الزمن   -ب(      
 للوشيعة . Lالذاتية   -جـ(      
r  ('r'صغيرة جدا من  rفي الحالة أين  -(4 r .أكتب عبارة التوتر اللحظي بين طرفي الوشيعة ، ) 
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